Секция «История новейшего времени стран Европы и Америки»

НАУЧНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ СВЯЗИ МЕЖДУ АРГЕНТИНОЙ И ИСПАНИЕЙ В КОНЦЕ 1940-Х ГОДОВ (ПО ДАННЫМ ПЕРЕПИСКИ К. САНЧЕСА-АЛЬБОРНОСА И Э. САЭСА).

Научный руководитель – Ауров Олег Валентинович

Хатмуллина Альбина Ильгизовна

Студент (бакалавр)

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт, Москва, Россия

E-mail: albinaaa.98@mail.ru

Настоящий доклад посвящен истории научных и культурных связей между Аргентиной и Испанией в конце 1940-х гг., исследуемой по данным переписки испанского политика-республиканца и ученого Клаудио Санчеса-Альборноса (1893-1984), одного из основоположников испанской медиевистики, и видного испанского медиевиста Эмилио Саэса (1917-1988).

Клаудио Санчес Альборнос-и-Мендуинья, профессор Центрального университета в Мадриде, член Национальной Академии истории, в период Второй Республики в Испании (1931-1939) активно занимался политической деятельностью, выступал в периодической печати с право-либеральных позиций, являлся депутатом кортесов (1931-1939), министром иностранных дел (1933 г.) в право-центристских правительствах Алехандро Лерруса и Диего Мартинеса Баррио, наконец, послом в Португалии (1936 г.), вице-президентом кортесов (1936 г.). После поражения Республики в Гражданской войне (1936-1939) он был вынужден эмигрировать сначала во Францию (1939-1940), а затем в Аргентину (1940-1983), где некоторое время являлся Председателем правительства Республики в изгнании (1962-1971).

Эмилио Саэс Санчес получил образование в университетах Мурсии и Мадрида, преподавал в университетах Мадрида и Барселоны. Он стал снователем одного из главных современных испанских журналов по медиевистике - «Ежегодник исследований по Средневековью» (Anuario de Estudios Medievales) (1964 г.), подготовил целый ряд фундаментальных трудов и публикаций источников по истории средневековой Испании.

Опубликованная переписка К. Санчеса-Альборноса и Э. Саэса охватывает период 1948-1956 гг. В настоящем докладе использованы письма 1948-1949 гг., периода, когда произошло заочное знакомство корреспондентов, постепенно переросшее в их тесную дружбу. Ни в отечественной, ни, насколько мне известно, в зарубежной историографии научные и дружеские связи К. Санчеса-Альборноса и Э. Саэса еще не являлись объектом специального исследования. Между тем, как будет показано в докладе, они представляют собой значимый сюжет из истории испанской академической эмиграции, ее влияние на научную и культурную жизнь вынужденно оставленной эмигрантами родины.

Оказавшись в Аргентине, К. Санчес-Альборнос занимался активной исследовательской и научно-организационной деятельностью, основал Институт истории Испании при Университете Буэнос-Айреса, который ныне носит его имя. При этом институте он создал журнал «Тетради по истории Испании» (Cuadernos de Historia de España), в котором публиковались исследования в области медиевистики и других периодов испанской истории, подготовленные не только его аргентинскими учениками, но и видными учеными из Испании (в числе которых был и Э. Саэс). В своей периписке с испанским коллегой К. Санчес-Альборнос запрашивает материалы из испанских библиотек, копии документов из рукописных собраний своей далекой родины, просит отправлять ему книги (в том числе

- из его собственной библиотеки, оставленной в Мадриде). Кроме того, он интересовался новыми исследованиями коллег-медиевистов, проводил критический анализ работ своих оппонентов, тщательно изучая проблемные места и выявляя неточности.

В переписке прослеживается его отношение к проправительственным ученым, тесно связанным с франкистским режимом. В числе таковых следует, в первую очередь, назвать о. Хусто Переса де Урбеля (1895-1979), аббата бенедиктинского монастыря в Долине Павших, видного историка-медиевиста. В частности, Санчес-Альборнос разбирает его работу по истории Кастилии, и говорит о его многочисленных пробелах в его исследованиях. Впоследствии Санчес-Альборнос написал и опубликовал рецензию на эту монографию, в которой, среди прочего, отдал дань не только промахам, но и несомненным достижениям коллеги, высокому уровню его профессионализма.

Из числа других оппонентов историка в письмах упоминается видный испанский ученый-эмигрант Америко Кастро (1885-1979), в частности - его наиболее известная работа «Испания в ее истории», вышедшая в 1948 г. Эту книгу можно назвать отправной точкой в «большом споре» двух исследователей не только о прошлом, но и о будущем Испании. Кастро утверждал, что испанская культура носит азиатский характер, обусловленный определяющей ролью в ее истории мусульманского и еврейского наследия. Ответом ученого на эту концепцию стала одна из его наиболее знаменитых работ - «Историческая загадка Испании» (1956 г.). В противовес своему оппоненту, Санчес-Альборнос утверждал в ней, что европейская, христианская идентичность испанцев и изначально свойственное им свободолюбие были сохранены на протяжении всей национальной истории. Исходя из своего понимания прошлого, он с оптимизмом смотрел в будущее, не сомневался, что дни франкистского режима сочтены, и что в Испании обязательно восторжествует демократия.

В Аргентине у Санчеса-Альборноса сформировался круг талантливых учеников, которые под его руководством проводили исследования в области испанского Средневековья. На многих он возлагал надежды и ждал от них новых статей для своего журнала. Молодых аргентинских исследователей он направлял в Испанию, дабы те поработали с документацией из архивов Леона, Бургоса, Валенсии, Саморы, Вальядолида, Сеговии и др. Информация об этом содержится и в исследуемой переписке. Среди прочего, Санчес-Альборнос просит Саеса курировать и направлять своих учеников, намекая на том, что в дальнейшем они внесут ценный вклад в большую науку.

Представленные в докладе общие выводы предполагается уточнить и развить в ходе дальнейших исследований, с привлечением более широкого круга источников.

Литература

- 1. Epistolario de Claudio Sánchez-Albornoz y Emilio Sáez 1 (1948-1949) / Ed. por C. Sáez // SIGNO. Revista de Historia de la Cultura Escrita. 1996. Núm. 3. P. 205-220.
- 2. Giral F. Ciencia española en el exilio (1939-1989). El exilio de los científicos españoles. Barcelona, 1994.
- 3. Sánchez-Albornoz C. Observaciones a la Historia de Castilla de Pérez de Urbel// Cuadernos de la Historia de España. 1949. T.5. P. 139-152.
 - 4. http://dbe.rah.es/biografias/6273/claudio-sanchez-albornoz-y-menduina
 - 5. https://elpais.com/cultura/2019/03/29/actualidad/1553880413 738970.html
 - 6. http://fundacionsanchezalbornoz.org/el-historiador/biografia/